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Album milenar. 

„Albumul milenar" e complet. Mi-
tropolitul Miron spune în cinculara sa, 
că a edat-o în urma înţelegerii avute 
en cei alalţî episcopî. Va să zică cir
culara aceea trebue să fie privită şi ca 
o enunciaţiune a episcopilor sufraganî 
de la Arad şi Caransebeş. 

„Tribuna" póté fi deci veselă. Din 
„album" nu lipsesce nimic, e complet. 

Şi totuşi „Tribuna" nu e veselă. 
Din contră ea ne spune, că şî-a perdut 
tóte ilusiile, că de acum de la archiereî 
nimic nu póté să o surprindă. Pe mi
tropolitul nostru îl face chiar „Brut", 
care infige pumnalul în trupul luî 
Ceear. 

Şi ce s'a întîmplat? 
Noi rugăm publicul cetitor, să mai 

iea o dată în mână circularele archie-
reilor. Din tóte circularele acele reies 
ormătorele fapte: 

1. Archiereiî au dat circularele 
k poruncă, ţinend cont de posiţia lor 
ţi de interesele bisericilor şi şcolilor. 

2. în nici o circulară nu se im
pun lucruri, cari ar puté jigni senti-

\ mentul naţional românesc. E vorbă 
turnai de servit dumnezeesc şi de 
] serbări şcolare, cum se aranjézà şi cu 
: alte ocasiunî festive. 
! 3. Mitropolitul Mihályi lasă în 
tbnna chibzuinţă a respectivelor direc-
1 ţinui şcolare felul, după care sînt a se 
aranja serbările. 

4. Mitropolitul Miron spune apriat, 

că poporul românesc n'are cuvinte de 
a se bucura, şi drept aceea demanda 
clerului, ca să se restrîngă la o slujbă 
dumnezeéscà, în care să se róge pentru 
binele poporului românesc şi al patriei 
comune, ca să încete ori ce vrajbă şi 
neînţelegere. 

Cine nu vede, că pentru fapta 
acesta a lor archiereiî numai laudă şi 
recunoscinţă merita? 

Noi întru adevër nu vedem, ce 
puteau face archiereiî alta, de cât ceea 
ce au făcut. Ei s'au restrîns la ceea 
ce era neîncujurabil. Mai mult cu nimic 
n'au făcut. 

Şi ce face „Tribuna" ? — î i bagă 
pe toţi în „Album milenar", rubrica 
deschisă pentru înregistrarea tuturor 
ruşinilor ungurescî. 

întrebăm: Crede „Tribuna", că 
prin procedura sa a făcut servit na
ţiunii? Crede „Tribuna", că prin de
făimarea archiereilor va grăbi isbînda 
causel nóstre naţionale? 

Noi procedura de-a ponegri pe ar
chiereî şi de a-ï présenta ca pe nisce 
slugi vîndute contrarilor noştri trebue 
să o declarăm de-a dreptul de criminală. 

înzădar se va încerca ori ce co
mitet şi ori ce partid naţional a în
locui biserica. Fără de biserica nostră 
naţională poporul va fi perdut, şi nu 
„Tribuna" va fi, care îl va opri pe calea 
peririî. înse óre denunţarea continuă 
a archiereilor nu duce la slăbirea legă
turilor, ce esistă între credincioşi si bi-
serica? Ore poporul mai avé-va acea 

alipire de biserică, dacă pururea va 
ceti, că archiereiî se grijesc mai mult 
de ale lor de cât de interesele bisericii, 
că sînt vînduţî contrarilor noştri secu
lari şi altele? 

Etă de ce trebuia să-şî dea samă 
„Tribuna", când a deschis rubrica „Al
bum milenar" şi când i-a" băgat acola 
pe archiereî. Nu era iertat, să o facă 
nici în caşul acela, dacă archiereiî ar 
fi greşit, cu atât mai puţin era iertat, 
să o facă acum, când procedura archie
reilor întru nimic nu póté fi escep-
ţionată. 

Dar firesce la asta trebue judecata 
calmă, vedere limpede şi tact. „Tri
buna" înse aceste nu le póté avé, pentru 
că cuprinsă, cum e, în luptă zilnica cu 
contrarii noştri şi adăpându-se numai 
din foile contrarilor, cari tóte se în
trec în şovinism, s'a inficiat şi ea, şi 
i-s'au împainginit ochii. 

Datorinţa, poporului nostru înse este, 
ca să ierte „Tribunei", care cu bune 
intenţiuni face, ceea ce face, dar să nu 
se iea după vorbele eî, ci să ţină firm 
la biserică şi la archiereî, cari numai 
în interesul bisericii fac, ce fac, şi atâta 
măcar merită, să li-se recunoscă şi lor, 
că cu bună intenţiune lucră. 

Să lăsăm dar copilăriile cu „Album 
milenar" şi cu alte inscripţii pira
midale. 

Să-şî dea fiesce care samă de si
tuaţia poporului nostru şi să nu cadă-
în greşela contrarilor. Ei îşi pot per
mite luxul şovinismului, plentru că acum 

Feuilleton. 

Un nou fel de lampe. 
Mai ani! trecuţi umblând prin Austria 

UD vëdut, frumósa lumină a lampelor sistemul 
Auer, pe atunci noutăţi, azi cunoscute până 
ţi In oraşele delósei nóstre Transilvanii. 

Lumina cea nouă mé farmecase pe de
plin, şi un dor nespus mé cuprinsese, să 
ajung, să am lumină de gaz sistemul Auer. 
,Să am !" uşor de zis şi uşor şi de dorii, dar 
cum era, să am, când nu am, şi nici spe
ranţă nu-i, să am vre o dată gaz de lu
minat? Un cuibuleţ de abia de 2000 de lo
cuitori, fără venite, sërac, lipit pâmîntuluî, 
cum şi cu ce să-şî facă fabrică de gaz? Ori 
dóra Îmi voiä face eu cu mijlócele, ce nu 
le am? 

„Cu o dorinţă mai mult," mi-am zis şi 
am lngropat-o în pept lângă cele alalte multe, 
al aştepte timpuri mai bune, póté chiar, — 
dar acesta nu l-am spus-o, — să remână 
îngropată pentru tot de una. 

Nu fără regret, nu fără durere îmi în
grop dorinţele şi nu fără durere şi nu fără 
regret mi-am îngropat-o şi pe acesta. Azi 

aşi regreta, de mi-s'ar fi împlinit dorinţa, 
azi aşi socoti de perdere, să fiû putut face, 
să fiu făcut fabrică de gaz şi să am iampe 
sistemul Auer. Sciţi, de ce? Am vëdut 
lampe sistemul Auer cu spirt şi am cetit, că 
în America s'a inventat un fel nou de lampe, 
mai practice şi, pe cum se pare, mai ieftine 
de cât lampele sistemul Auer, lampe cu 
acetilén. 

Când am audit de lampe sistemul Auer 
cu spirt, şi până a nu ceti despre lampele 
cu acetilén, voiam cu tot preţul, să ml-o procur, 
ca să-mi scap chilia de miros de petroleu şi 
să ml-o împodobesc cu un odor de lumină, 
la carea de-a dragul să te uiţi. Lumina ii 
este o adevëratà desfătare pentru ochi. la 
funingine şi fum nu eşti espus, cum eşti cu 
lampele de petroleu, dar preţul, cel puţin 
până acuma, e prea piperat, 9 până in 10 
fl. de lampă cât de simplă, şi reţeua de ce-
nuşe de zirconiu e gingaşe din samă a fară. 

Hornul de sticla, nefăcendu-se funin
gine, nu se murdăresce şi nu trebue curăţit 
In fie care zi, dar din când In când tot mal 
trebue curăţit de pulvere, şi fie care cură
ţire iţi póté costa 1 fl. 50 cr., de nu şi mal 
bine. Reţeua de cenuşe se sfarmă la atin
gere ori cât de neînsemnată, ér sä nu o 

atingi, când ieai sticla şi ér o puni la ioc 
e forte greu şi recere multă deprindere ş. 
încă şi mai multă grije. 

Mai aveam temere şi de mirosul de-
spirt, căci ori cât de bine ar fi închisă lampa,. 
tot nu se póté, să fie aşa de Închisă, ca pe 
la feştilă să nu se furişeze vapori în aer. 

Pe când mai înainte mè reţineau numaf 
I Împrejurările amintite, azi mè reţine mai 
; mult. şi de cât aceste vestea lampelor cu 
! acetilén venită de preste vastul ocean. Ori 

cât de departe, azi nici chiar America nu e 
aşa de departe, ca nu Sn câţi va ani, nu în 
câte va luni, ci îu puţintele zile să no-ţi so-
séscà nu numai vestea unui lucru, ci chiar şi 
însu-şi lucrul. Şi apo: să-mi dan banii pe 
lampe sistemul Auer, când lampele cu ace
tilén sînt gata de plecare orï pote sînt pe 
caie, póté chiar sosite în Europa, ar fi ade
vărată risipă de bani. 

Nu sciu, să fie sosit până acuma, dar 
de aci încă nu urmeză. să nu fie sosit. Ce 
e drept, oceanul e lat şi mare, îţi vine, s ă i 
zici nemărginit, călătoria pe măre e primej-
diosă şi greóie; cu tóte aceste lucrurile none 
sosesc in Europa în scurtă vreme, dar iu 
lungă, forte lungă până la noî. Póté să se 
fie oprit în ţerile apusane, să se odihnescă 
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l e e timpul, până ce au puterea în mână. 
Noï înse, cari nu avem nimic, trebue 
să ne ferim de şovinism şi să lucrăm 
numai după glasul minţii, ca să nu 
cădem în aventuri, ci să ne cârmuim 
naea spre portul sigur al isbîndeî. 

Să ne silim pururea a câştiga po-
eiţiî noue, şi din ce avem, să nu ri
scăm cu nici un preţ. 

Religiositatea în şcolile medii tot de
cade. — La H.-M.-Vásárhely un tinër giin-
nasist a scos' cuţitul asupra profesorului, la 
Szolnok gimnasiştiî şi-au bătut joc de s. 
Cuminecătură, airia fac alte lucruri, cari tra-
dézà o decădinţă morală. Faptul se esplică 
uşor din secularisarea şcolilor. Din şcolile 
medii, cari nu stau sub supravegherea şi 
inspecţiunea auctorităţilor bisericesc!, pe în
cetul dispare religiositatea, şi apoi esemplul 
cel rëu prin strămutarea tinerilor de la un 
gimnasiu la altul se străplaniă de tot uşor. 

Este adevărat, că şi la şcolile medii 
ale statului sînt aplicaţi profesori de re-
ligiune, dară profesorul de religiune, ori 
cât de zelos ar fi, tot nu pote împedeca 
rëul, dacă nu e ajutat şi de propunëtorii 
celor alalte obiecte de înveţămînt, cu atât 
mai virtos nu, că în gimnasiu sînt tineri şi 
de alte confesiuni, cari pe dînsul nu-1 ascultă. 
Cum ajută cei alalţi profesori pe profesorul de 
religiune la cultivarea religiosităţii în tine
rimea de la şcoiile medii ale statului, ne 
dovedesee purtarea profesorului aconfesional 
Posch de la Szolnok. Póté, că Posch va 
mai avé mulţi soţi de principii, cari nu au 
curajul, să păşescâ pe faţă ca dînsul. 

Lucrul a mers aşa departe, cât în şe
dinţa din 13 April a comitetului central al 
reuniunii profesorilor de la şcolile medii Dr. 
Szigetvári a propus, ca la congresul didactic, 
ce se va ţine din incidentul mileniului, să 
se tracteze despre ştergerea religiunii dintre 
studiile obligătore de la şcolile medii. Este 
drept, că propunerea nu a fost primită formal 
din partea comitetului, ci maioritatea mem
brilor a urgitat numai reformarea instruc
ţiunii religiöse în şcolile medii; cu tote 
acestea chiar Szigetvári a fost designat, să 

raporteze la congresul didactic despre Invë-
ţămîntul religiunii. Cine nu vede aci o apro
bare indirectă a propunerii lui Szigetvári? 

Mal mulţi profesori catolici de la şco
lile medii, indignaţi de procedura comitetului 
central, şi-au insinuat repăşirea din reuniune. 
Comitetul central vëdênd justa indignare nu 
numai a profesorimii cu sentimente creştine, 
ci şi a presei, a voit, să pună capet nemul-
ţămirilor prin aceea, că cestiunea instruc
ţiunii religiöse în şcolile medii a şters-o din 
programul congresului didactic. 

Cestiunea prin ştergerea ei din pro
gramul congresului didactic milenar nu e 
resolvată. Rëmâne faptul, că pe la şcolile 
medii sînt profesori, cari nesocotesc educa-
ţiunea religiosă a tinerimii, şi prin urmare 
o cresc în indiferentism religios, dacă nu în 
necredinţă formală. Unde este indiferen
tism religios, nu póté fi vorbă de moralitate. 
Tinerii, cari ajung pe mâna la atari pro
fesori, de mici se înstrăineză de Dumnezeu 
şi de s. biserică, şi de cum va nu ajung 
mai târziu în o atmosferă mai sănătosă, vor 
deveni creştini rëï şi cetăţeni slabi. 

Să grijescă deci părinţii, cui concred 
educarea fiilor sei. 

0 vóce sêrbésca despre partidul po
poral. — Ziarul „Zastava" publică la loc 
de frunte un articol, în care vorbind despre 
partidul poporal între altele zice următorele : 

Programul partidului poporal încă pe 
de departe nu mulţămesce aspiraţiunile ne
maghiarilor, oferă înse la tot caşul destule 
punte de legătură pentru un viitor pact pu
ternic. De présent nu póté fi vorbă despre 
un ast fel de pact, ci numai după ce partidul 
va deveni factor palamentar, şi după ce se 
vor manifesta primele fructe ale activităţii 
lui parlamentare. 

Conducëtoriul social-creştinilor la Mo-
narchul. — Lupta legală şi constituţională 
a antiliberalilor din Viena până acum este 
încoronata de succes. Miuistrul Badeni vë
dênd, că social-creştinismul este o putere, 
de care ori care guvern trebue să ţină cont, 
nu a cutezat a mai propune Monarchului, să 

denege şi a treia oră confirmarea lui Luegerfl 
de primar al Yienei. Din causa, că cbiarl 
acum decurg pertractările pentru renoiretl 
pactului economic cu Magiarii, înaintea ci-l 
rora Lueger e persona odiosă, Badeni al 
cercat, să Înduplece pe Lueger, ca să ml 
primescă alegerea. După ce încercarea nil 
i-a succes, a mijlocit, ca Lueger să fie chel 
mat în audienţă la împăratul, ca ast fel \m 
su-şi capul statului să infiuinţeze prin auc-l 
toritatea sa asupra dinasticului şef al sociali 
creştinilpr. ! 

Luni Dr. Lueger a şi fost primit tul 
audienţă. Maiestatea Sa a declarat, că hi 
dînsul recunósce a fi întrunite tote condi-l 
ţiunile de lipsă pentru oficiul de primar sil 
Yienei, şi în timpuri mai liniştite nimic nul 
ar sta în calea confirmării lui de primari 
între raporturile politice actuale Inse Luegerl 
îşi împlinesce o datorinţă patriotică, dacă nul 
primesce alegerea sa de primar. Pentru 
aceea îl rogă, să renunţe. Lueger a cedai 
rugării Monarchului şi îndată după audienţii 
a şi scris comisariulul guvernial Dr. Frie-I 
beiss, că nu primesce alegerea de primar. I 

Ca zi pentru nóua alegere e fixaţii 
ziua de 6 Maiu. 

Totă presa recunósce în chemarea Iul 
Lueger la Monarchul o învingere străluciţi 
a social-creştinismului, care mai mult nu mal 
póté fi ignorat. Presa liberală, care e li 
mâna Jidanilor, află de umilitor pentru gu
vern, că a Intrat cu Lueger în negoţiări cs 
cu un egal, ba a tras în acesta afacere 
chiar şi auctoritatea coronei. Clubul parla
mentar al stîngei germane unite şi-a esprimat 
părerea de rëu asupra neconsecuenţei guver
nului în acéstà cestiune. Numërul de Marţi 
al ziarului „N. Fr. Presse" a fost confiscat 
pentru un articol, în care se critiseză щщ 
purcederea contelui Badeni în afacerea Lueger, 
Social-creştinii iubileză de bucurie asupri 
învingerii sale. 

La proxima alegere probabil, că va I 
ales de primar al Vienel profesorul Schlfc 
singer, eră Lueger de cel dintâiit viceprimar 

învingerea creştinilor din Viena va ia 
fluinţa la delăturarea domniei liberale şi li 
cele alalte cetăţi şi provinţe austriace. Li 

de ostenelele călătoriei de pe mare, şi apoi 
să-şi fie uitat, că şi în rësàrit mai este 
Europă. 

Acetilénül e gaz ardëcios, conţine în 
sine cărbune şi hidrogen, fără ca să fie solid, 
cum solid e cărbunele, şi erăşi fără ca să 
dea flacără vineţie şi abia vedută la lumină, 
cum se întîmplă cu flacăra de hidrogen. 

Acetilénül se desvoltă din carbocalciu, 
o combinaţiune de cărbune şi var, ce se 
produce sub influinţa colosalei temparaturi 
a unul cuptor electric. Cărbunele şi varul 
Snferbîutate se împreuna şi formeză carbo-
calciul diferit şi de acesta şi şi de acela. 

Carbocalciul venind în atingere cu apa 
desvoltă acetilén, ce, pe cum am zis, e gaz, 
şi dacă numai póté, dacă vasul nu e co-
perit ori închis, iea frunză în buze, şi pe aci 
îţi este calea, ér jos pe fundul vasului ră
mâne lapte de var, cum rămâne, când stîugl 
varul, 

Din vasul cu carbocalciü acetilénül e 
condus într'un alt vas numit gazometru, ér 
de aci e îndreptat spre lampă ori spre lampe, 
dacă sînt mai multe. Lampele sînt curat ca 
lampele gazului de luminat: ţeve de metal 
cu cep, şi de-asupra ţevii pëlàrie de porcelan 
ori apoi de sticlă. întorci cepul şi aprind! 
gazul slobodit, şi lumina, ce o capeţi, e mal 
intensivă ca lumina gazului de luminat. 

Acetilénül e gaz, dar recit şi comprimat 

de ajuns se preface în licid, cum tot în licid 
se prefac vaporii de apă, şi şi cele alalte 
gazuri, dacă se rëcesc ori dacă se comprimă. 

Aşa prefăcut în licid se păstreză în loc 
puţin şi se transportă cu uşurinţă, numai cât 
vasul trebue să aibă păreţi groşi şi să fie 
şi bine închis, altfel îşi caută loc ori îşi face 
loc şi iese. 

Folosind înlocui carbocalciului acetilén 
condensat sau prefăcut în licid, nu vom mai 
avé lipsă de gazometru şi nu vom avé de 
a curaţi vasul de laptele de var, căci lapte 
de var acuma nu se mal formeză. în schimb 
înse lampa aşa trebue făcută, ca acetilénül 
numai încetul pe încetul să se prefacă în gaz 
şi să iese regulat, ca flacăra să ardă liniştită. 

Puterea luminătore a acetilenului emare, 
cu mult mai mare de cât a gazului de luminat. 
Un metru cubic de acetilén gazos are putere 
luminătore asemenea puterii luminătore a 
12 metri cubici de gaz de luminat ori 5 litre 
de petroleu. 

în acetilén se află 92 - 3°/ 0 sau părţi de 
cărbune şi 7-7% de hidrogen. Puterea lu
minătore şi-o are de la cărbunele, ce e reslăţit 
pretutidenl pe o formă ér puterea іпсаіф-
tóre de la hidrogen. Hidrogenul e gaz ardë
cios, ce aprins Iea flacără şi arde şi infer-
bîntă părticelele de cărbune, în cât acestea 
lumineză. 

Acetilénül mai are şi partea bună, că 

în flacăra lui ferbinţela nu trece preste 900', 
pe când la flacăra de gaz de luminat tempe
ratura ajuuge şi până ia 1400°, şi apoi e 
sciut, cel puţin aşa se spune, că ferbinţela 
mare a flacărei strică ochilor, şi că de li 
o lumină bună se recere, să aibă intensitate 
cât de mare şi temperatură cât de mică. 

Tot la partea bună a acetilenului 
numeră şi însuşirea lui, că nu consumă atâti 
oxigen, cât gazul de luminat, şi că chiar în starea 
de acuma încă e mal Ieftin ca acesta. 

Cu una numai nu me prea pot împăca: 
cu funinginea, ce se zice, că o réspândesce, 
şi va fi şi greu, să mă împac. De atâtet 
ori mi-s'a întîmplat, să nu bag samă pani 
într'un târziu, că flacăra lampei s'a ridicat i 
s'a pus, să afume, şi că afumă straşnic 
Păţit de atâtea ori aşa greu mă împac ci 
gândul, că nici pe venitor să nu fiu sentit 
de asemenea păţanii. Aşi vré, ca lampa, te 
va fi chemată, să Iea moştenirea lampei mele 
de acuma, să fie mai ieftină, mai puternici 
în lumină de cât lampele sistemul Auer, ér 
în alte privinţe, de nu mal pe sus, cel puţii 
ca ele. 

M'am gândit mult, cum ar fi, să iei 
unei lampe până şi putinţa afumării, dar 
până acuma nu am putut, să aflu, şi am rëmji 
numai cu gânditul. Pote voiû afla cu vremea, 
póté nici o dată eu de mine, ci pirn alţii ori 
de la alţii, dar o dată, ce e cu putinţă, -
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iralii şi Jidanii noştri de pe acum se tem, 
á curentul, ce domnesce tn Austria, va ocupa 
tot mai mult teren şi In Ungaria. 

„Protestul Românilor, Şerbilor şi Slo
vacilor contra serbărilor milenare." — Sub 
icest titul publică cu datul de Budapesta, 
1 Maiö 1896 comitetul esecutiv al con
gresului naţionalităţilor protestul contra ser-
birilor milenare, cari se încep azi cu deschi
derea esposiţiei regnicolare. „Protestul" pu
blicat în „Tribuna" zice, că serbările, pro
iectate de cătră puterea de stat în acord cu 
parlamentul, stnt menite, să arete Europei, 
Л sínt o mie de ani, de când un neam de 
omeni a cucerit patria nostră, şi a subjugat 
popóréle ei, că acest neam se simte îndrep-
tăţit şi după 1000 de ani a se considera de 
singurul şi esclusivul représentant al ideii 
ie stat ungar şi a-i da caracterul unul 
Întreg etnograficesce unitar. Cucerirea terii 
o declară de neadevër istoric, căci chiar 
Academia magiară n'a putut adeveri istori-
cesce intlmplările enarate de notariul ono-
Donim al regelui Bela. Asemenea nici primele 
începuturi ale vieţii ordinate de stat nu dau 
nici cei» mal mic sëmn de un caracter naţio
nal magiar. Naţiunile Ungariei şi-au con-

: iervat In tóté vécurile individualitatea lor 
bine determinată, şi Ungaria nici când nu a 
{ost un stat naţional magiar unitar, ci a fost pu
rurea un stat poliglot, alcătuit din mai multe 
naţiuni egal îndreptăţite. Bărbaţii de stat 
ai Ungariei au creat In 1868 legea despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor. 

După ce din causa abusurilor electorale 
uşile parlamentului s'au închis pentru naţio
nalităţi, Slovacii, Serbii şi Românii s'au în
trunit in capitala terii în 10 Aug. 1895 în-
tr'un eongres, unde în mod loial şi-au for
mulât programul, care corespunde relaţiuni-
lor istorice şi etnografice ale ale patriei nó
stre şi chiar de aceea vine în contrazicere cu 
curentul artificial produs de actualii deposi-
tari ai puterii în ţara nostră. 

Serbările milenare slnt punctul culmi
nant al curentelul artificial. Magiarii prin 

\ serbări voesc să arete Europei, că naţiona
lităţile nemagiare sînt mulţămite şi-şi ser

ii cred, să fie cu putinţă, — va trebui, să 
se afle. 

i Timp de aşteptat mai am, căci lampele 
i cu acetilén póté încă nici pe cale nu sînt, şi 

pini să ajungă aci la noi, mal e destulă 
neme. Şi şi după ce vor fi sosit, sciu bine, 
ci tot nu eu voiu fi cel dintâiu, care să-şi 
cumpere, ca să le probeze, dacă aievea sînt 

Si de practice şi bune, dacă aievea în tote, 
iar tn tote sînt aşa, pe cum se spune. 

Apoi la Început preţul încă va fi mai 
mărişor, căci şi aci ca şi la alte lucruri nóué 
la Început al să plătesci nu numai însă-şi 
Bcuia, ci şi farmecul noutăţii şi îndestulirea 
de a o posede, Înainte de ce o ar posede şi alţii. 

Eu sînt bun bucuros de a lăsa, să plă
tesc* alţii preţul îndestuliriî, şi sînt indestulit, 
daci voiü avé scula şi mal târziu, dar o 
roia avé cu un preţ mai Ieftin şi póté şi mal 
îndreptată de multe scăderi observate şi de-
lăturate In cursul vremii. 

Până atunci am, la ce-mi petrece serile, 
im lampa mea de petroleu. Bună rea, cum e, 
im investit bani In ea, ér ce m'a costat bani, 
ire să-mi aducă şi folos, până când numai 
ю póte. 

Dacă de-asupra flăcării s'ar aplica ma
terii, ce absorb funinginea şi fumul, ori dacă 
thiar în lăuntrul gazului s'ar Introduce ceva 
gaz cu însuşire absorbitóre şi cu însuşirea 
de a nu lua din puterea flăcării şi a nu-i fi 

beză subjugarea de 1000 de ani. Conside-
rându-o acesta In faţă cu adevérul, se con
stată, că Românii, Serbii şi Slovacii In 1896 
esistăm ca naţiuni vil, individuale, înzestrate 
cu tote atributele naţionale şi avem voinţa 
clară şi hotărită de a esista, cu ajutoriul lui 
Dumnezeu, tot aşa şi în viitor. 

Declară, că aceste trei naţionalităţi nu 
leau parte la serbări cu caracter esclusiv 
magiar şi protesteză, ca să se insceneze o 
serbare, în contra căreia se ridică maioritatea 
prépondérante a locuitorilor din Ungaria. 

Re\istä bisericéscà. 
T u r c i a . 

Patriarchul catolic Azarian al Ar
menilor după o scire a lui „Vossische 
Ztg" a cădut în disgraţia sultanului. 
Raportul foii spune: Azarian raportase 
Papei despre măcelurile de deunăzi din 
Hanran. La acestea a scris Papa sul
tanului şi 1-a rugat, să facă tote, cele 
ce-I sint cu putinţă, pentru ca să se 
sfârşescă stările îngrozitore, şi să scu-
téscà cel puţin pe catolici, cari dóra sînt 
supuşi credincioşi ai dinastiei osmane. 
Din causa acestei scrisori Papa chemă 
pe patriarchul şi-i făcu imputări prin 
camerariul sëu Nouri-paşa. Patriarchul 
a mărturisit, că el e auctorul raportului 
făcut Papei, şi a declarat, că printr'însul 
numai şî-a împlinit datorinţa. Sultanul 
a lăsat, să-1 provóce a-şî lua dimisia. 
Azarian a declarat, că el e instituit prin 
Papa în conţelegere cu comunitatea sa 
şi nu e deci în posiţia de a-şî părăsi de 
bună voe scaunul, şi s'a depărtat din 
palat. 

P o r t u g a l i a . 

In parlamentul Portugaliei s'a în
ceput mişcarea pentru abrogarea legii 
din 1834, prin care se interzice activi
tatea ordurilor călugăresci in ţară. în 
virtutea legii din 1834 mănăstirilor pe 
atunci esistente li-s'a oprit a mai primi 
noviţiî. Ast fel cele mai multe mănă-

nici într'o privinţă spre scădere, lampele de 
acetilén astfel îndreptate ar fi şi cu timpul 
vor şi fi mal practice, mal bune, mai Ieftine 
de cât póte tote lampele de pană acuma. 

Am scris şirele aceste, nu ca să fac 
reclam american, ci ca să sciţi, în ce îşi bat 
Americanii capul. Am scris nu din vedete, 
căci lampe cu acetilén nici en nu am vëdut, 
ci din cetite şi din audite, ca ce am cetit 
şi audit, să se cetescă şi să se audă mal departe. 

E drept, că America e aşa departe, şi 
prea se póte, să nu fie adevérate nici a suta 
parte din cele ce v'am spus, nici a suta parte 
să nu fie aşa, pe cum le-am audit şi vi-le-am 
spus. Dacă dintr'un corn de sat şi până 
intr'altul din ţintar se face armăsar, ce nu 
se póte face din America şi până la noi? 

Se póte, — cu neputinţă nu e, — să 
fiu cădut şi eù jertfă unul reclam american, 
şi fără voe să mal fac şi eû reclam, dar 
totuşi nu-mi vine a crede, să fie reclam. 
Lucrul eaşa de simplu, aşa uşor de înţeles 
si aşa de cu putinţă, cât nu-mi vine a crede, 
să më înşel. 

De altfel urma va alege. De va fi, s i 
fie numai veste şi poveste, nu am să mai 
cred nici unei veşti americane, şi nici de 
America nu mai am să cred, că este, ci c i 
e numai o simplă născocire aflată de Columb 
şi mărită de aceia, ce afl umblat nebuni 
pe mare. 

ştiri in decursul timpului aü rëmas fără 
călugări şi respective călugăriţe. Acum 
în totă ţara esista numai 16 mănăstiri 
de călugăriţe. Cunoscând activitatea sa
lutară a ordurilor călngăresci, Portu-
geziî urgiteză reînviarea lor. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Fracţiunea Ugron a partidului in-
dependentist a hotărît, ca cu ocasiunea 
desbaterii apropriaţionale să propună pu
nerea guvernului actual sub de acusă. 
Motivele acuseî sînt abusurile comise la 
alegeri, la căile ferate vicinale, afacerea 
Pulszky şi alte pëcate, de cari e vinovat 
guvernul. Fracţiunea Ugron a rugat, să 
se alăture la acesta hotărîre şi fracţiunea 
Kossuth-Iust, dară aceştia au dovedit şi 
de astă dată, că fac oposiţie guvernului 
numai pentru ochii lumii, şi aşa aü de
clarat, că ei de şi doresc (?) căderea 
cabinetului actual, totuşi nn pot con
simţi la punerea lui sub de acusă. 

Luni s'a început în di«tă desbaterea. 
despre apropriaţiune. Primul orator a. 
fost Apponyi, care impută partidului li
beral scăderea prestigiului Ungariei faţă-
cu statele din Orient, în cât Serbia a, 
cutezat a respinge invitarea la serbările-
milenare. Ce privesce politica internă, finan
ţele stau rëu, sarcinile publice sînt de 
tot mari; acum mai vine şi Austria cu 
ridicarea cuotei. Doresce armată magiară 
şi politică economică independentă. Ame
liorarea situaţiunii nu o póte aştepta de la-
sistemul actual de guvernare. (Aici sintern 
de acord. Red.). 

în şedinţa de Marţi Ugron în o 
vorbire fulminantă arată, că sub gu
vernul actual se manifestă o decădinţă 
generală. Ne cum să apere acest gu
vern prestigiul terii faţă cu străinătatea, 
dar nu-1 scie susţine nici a casă. Dovada e 
politica de naţionalităţi, care merge din 
fiasco în fiasco. Reflectând la învingerea 
lui Lueger zice, că cine desvoltă energie, 
acela impune, să desvólte şi naţiunea ma
giară, şi atunci succesul este sigur. Gu
vernul cheltuesce nebunesce banii ţeriî_ 
Dreptul de întruniri şi libertatea cuvîn-
tului se respecteză numai în caşuri escep-
ţionale. Decădinţă morală atât de în-
fiorătore este pe tote terenele, cât mai 
că tremurând aşteptăm mórtea naţiunii. 
E în decădinţă azi presa, care în mare 
parte e venală. E în decădinţă litera
tura. Sînt în decădinţă tóte. „La sër-
bătorea milenară," zice oratorul, „nu ne 
presentăm înaintea străinătăţii ca o na
ţiune tare, ci ca Dumnezeü-omul lui 
Munkácsy, cu coronă de spini pe cap, 
plin de sânge, cu trăsăturile suferinţei 
pe faţă; vor arëta spre noi: Ecce homo!" 

De şi Kossuthiştii n'au consimţit 
la punerea guvernului sub acusă, Ugron 
totuşi a propus, să nu se încredinţeze 
guvernul cu esecutarea budgetului votata 
ci să se tragă la rëspundere. 

La atacurile lui Apponyi şi Ugron 
a rëspuns Bánffy cu câte va frase,. 
eră maioritatea a votat legea apropria-
ţiunil. 
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G e r m a n i a . 

Cancelariul imperiului şi miniştrii 
au declarat împëratuluï, ce atitudine vor 
observa în cestiunea legii despre proce
dura penală militară accentuând, că la 
caşul, când împăratul nu ar aproba ati
tudinea lor, toţi îşi vor da dimisia. 
După ce în afacerea acésta ca şi în alte 
afaceri, cari privesc armata, împăratul a 
preterat pe factorii constituţionali dând 
ascultare mai mult şefului cancelariei 
imperiale militare şi altor persóne, cari 
stau afară de viaţa politică, totă lumea 
aşteptă cu încordare resolvarea crisei. 
Cancelariul imperiului se retrage şi din 
cause sanitare. 

F r a n ţ a . 

Desele conflicte ale cabinetului ra
dical Bourgeois cu senatul s'au terminat 
cu retragerea cabinetului. Ministrul pre
şedinte a declarat în şedinţa din 2 3 a 
tr., că după ce senatul a denegat votarea 
creditului peutru operaţiunile militare din 
Madagascar, ministeriul, care subordineză 
voinţa sa binelui comun, se retrage, ca 
ast fel noului cabinet să se potă vota 
creditul. Senatul a şi votat în ziua ur-
mătore fără discusiune numitul credit. 

Noul cabinet 1-a compus Méline din 
republicani moderaţi. Prin acésta s'a 
pus capet diferinţelor dintre cameră şi 
senat. Probabil, că camera va fi disol-
vatâ în curênd, şi se vor escrie alegeri 
nouă. 

T u r c i a . 

Colectele, ce s'aü făcut în favorul 
poporaţiunii lipsite din Asia mică, se 
vor împărţi de cătră representanţii con
sulilor străini în conţelegere cu auctori-
tăţile locale turcesci. — Patru spre zece 
notabili Armeni din Aintab, cari de trei 
luni zac în temniţele din Aleppo au 
adresat sultanului, marelui vizir şi mini
strului de justiţie o rugare cerênd, să 
hotărască asupra sorţii lor. După ce 
fisice şi materialminte sînt nimiciţi, să 
se îndure sultanul a le pune capet sufe
rinţelor, fie prin ucidere, fie prin elibe
rare, î n rugare amintesc, că mii de 
Curdi şi de Turci au năvălit asupra po
poraţiunii din Aintab, aü ucis 500 de 
Armeni şi le-au răpit averile. Pe lângă 
aceea prin felurite intrigi mai voesc a 
mijloci arestarea alor 80 de fruntaşi 
armeni. 

politice din Serbia aprobă procedura gu
vernului. Se mai zice, că regele, care 
pune pond deosebit pe cultivarea rapor
turilor amicale cu Austro-Ungaria, ar fi 
nemulţămit cu respingerea invitării un
guresc! şi s'ar ocupa cu planul de a di-
mite cabinetul Novacovici. 

S e r b i a . 

Guvernul sêrbesc a declarat, că 
nu-şi va trimite ca représentant la ser
barea milenară a Ungariei nici pe mini
strul resident din Viena, nici pe con
sulul său din Budapesta, nici alt repré
sentant. Motivul neparticipării este, că 
între flamurile de la serbări se va ar
bora şi un stindard sêrbesc ca reminiscenţă 
istorica, că domnia Ungariei s'a estins óre 
când şi asupra Serbiei. Refusul Serbiei de 
a participa la festivităţile unguresci a pro
vocat mare indignaţiune în Magiari. Mi
nistrul unguresc Băuffy cualifică purtarea 
Serbiei de o lipsă de orientare şi de ur
banitate. Se anunţă, că tote partidele 

Convocare. 
Numărul din 2 Maiu al „Tribunei" pu

blică următoriul convocatorul : 
în Iunie 1894 mi-s'a inmanuat ordina-

ţiunea ministrului de interne nr. 321 referi-
tóre la organisarea partidului nostru cu în
sărcinarea, ca să o aduc la cunoscinţa tuturor 
membrilor conducètorl al partidului naţional 
român. 

Din cause bine cunoscute publicului ro
mânesc n'am putut până acum satisface 
acestei însărcinări, dar mai vîrtos din causă, 
că pe timpul când mi-s'a comunicat acea 
ordiuaţiune, eram puşi sub pază poliţiană, 
prin urmare restrinsl în libertatea nostră 
personală de a ne puté întruni, ér cătră 
finea lunii lui luliu 1894 am fost duşi în 
temniţele statului. 

Astăzi inse, încetând de o parte acele 
pedeci, ér de altă parte vădind părerile, ce 
zilnic se manifestă diu tote părţile locuite 
de Români, mă văd îndemnat şi tot o dată 
obligat de a satisface însărcinării mie date 
prin sus atinsa ordiuaţiune ministerială şi 
spre acest scop convoc pe membrii conducètorl 
aï partidului naţional român aici în Sibiu la 
o conferenţă pe ziua de 15 Maiu st. n. a. c. 

Ţinerea acestei conferenţe se impune 
prin situaţia, în care se află partidul nostru 
în urma ordinaţiunii ministeriale, care sus
ţine, că adunări şi partide pe durata alege
rilor se pot organisa pe basa articluluî 104 
din legea electorală, pe când reuniuni for
mate pentru o acţiune mai largă, şi nu 
esclusiv pentru alegeri, se pot organisa numai 
pe basa unor statute aprobate de ministrul 
de interne. 

Ordinaţiunea acésta ministerială consi
deră partidul nostru de o reuniune formată 
pentru o acţiune mai mare, dar, neavêud 
statute, îi interzice funcţionarea mai departe. 
Adauge înse ordinaţiunea din chestiune, că 
liberi sînt conducătorii partidului de a conti
nua cu activitatea reuniunii lor, dacă se 
vor conforma condiţiunilor cuprinse în circu
larul ministrului de interne nr. 1508/1875, 
adecă dacă vor face statute şi vor exopera 
aprobarea lor prin ministrul de interne. 

Se nasce întrebarea : pe ce base voim, 
să fie organisât partidul naţional român? 

Dacă el este organisât conform art. 
104 din legea electorală, atunci de sine cade 
necesitatea unei organisări pe base mai largi. 

Dacă partidul naţional este a se con
sidera, în înţelesul ordinaţiunii ministeriale, 
ca o reuniune formata pentru o acţiune mai 
largă, atunci couducëtoriï partidului au dre
ptul de a face statutele prescrise de mini
strul de interne şi a le subşterne spre apro
bare. 

Prin urmare întrunirea conducătorilor 
partidului naţional este necesară şi justificată 
chiar prin ordinaţiunea ministerială mai sus 
citată, care recunósce conducătorilor dreptul 
de a se organisa ca partid pentru alegeri 
saù ca reuniune pentru acţiuni mai mari, 
care scop nu se póté ajunge de cât prin ţi

nerea unei conferenţe a conducătorilor par& 
dulul, în care aceştia vor avé a se declari 
pentru una sau alta organisare de partid, f 
în caşul când s'ar hotărî organisarea unei 
reuniuni cu o acţiune mal largă, atunci vot 
trebui să facă statutele prescrise prin ordi
naţiunea ministerială mal sus arătată. 

Dr. loan Batiu. 

Ben Hur sau zilele M Mesia 
de Lewis Wallace. 

în numărul de faţă începem în partei 
sciinţifieă-literară publicarea romanului „Bsi 
Hur sau zilele lui Mesia" de Lewis Wallace. 
Aci oferim cetitorilor noştri câte va date 
biografice ale lui Lewis Wallace. 

Lewis Wallace s'a născut în 10 April 
1827 în Brookville în statui Indiana 
Statele Unite ale Americei de Nord. 
zece ani după aceea tatăl sëu a ajuns, 
fie ales guvernator al acestui stat. Talentatul 
Lewis Wallace primi o educaţie îngrijită %ú 
conducerea tătâne-său. Tinărul Wallace st 
dedică studiului dreptului şi deja de tiner 
desvoltat activitate ca advocat în cetatea si 
natală. Când între anii 1840 şi 1850-isbuci 
răsboiul dintre Statele Unite şi dintre Mexico 
întră în vrîstă de dóue zeci de ani în armaţi 
şi merse pe câmpul de răsboiu, unde iu curêni 
ajunse locotenent. Pentru el, care tot de uni 
se ocupa şi cu sciinţa şi era şi un desemnătorii 
şi pictor isteţ, petrecerea mai lungă în Mexict 
a fost un îndemn de a studia istoria repít 
blicii Mexico, şi amîndoue. studiul şi № 
noscinţa ţării câştigată la faţa locului, deştepţi 
într'însul planul romanului „The Fair Ga 
of the last of the „Tzins"", o istorisire di 
pe timpul cuceririi Mexicului. Dar готам 
acesta apăru numai la câţi va ani mai apoi 
După terminarea răsboiului se căsători Lewii 
Wallace cu Susaua Elston, o femee cu spirit 
şi cu caracter firm, cu care trăesce în casă 
torie forte fericită. Tinëra păreche se aşedi 
mai întâiu în micul orăşel Covington de lângi 
rîui Wabaş din Indiana, ér mai apoi se mută li 
Crawfordsville. Aci scrise el ori termini 
romanul amintit mai la deal. Când isbuci 
răsboiul dintre statele nordice şi dintre cell 
sudice ale Uniunii, el ér întră în servit mi 
litar şi în scurtă vreme avansa până li 
rangul de general maior. După terminară 
răsboiului rămase în servitul statului, şi iui 
parte în multe comisiuni importante, ajunşi 
la vadă tot mai mare şi fu numit mai pi 
urmă prin presidentul Hayes guvernor di 
New-Mexico. 

Deja de mulţi ani, în mijlocul activităţi 
sale de bărbat de stat, lucrase el la romanii 
seu „Ben Hur". în timpul liber, care w 
concedea nóua lui posiţie, închiă el scrierei 
acésta; capitulele cele mai de pe urmă li 
scrise în palatul pueblosurilor din Santa Fe, 
care-i servia de locuinţă. După ce ajuns 
Garfield président al Satelor Unite, Lewi 
Wallace fu numit ambasador pe lângă Sublim 
Portă din Constantinopoi şi rămase în oficii 
acesta până în anul 1885. 'Precelinţele spi 
ritului şi caracterului lui i-au câştigat j 
acolo pretutindenea stimă şi iubire. El po 
şedea favorul sultanului în măsură mare 
Favorul acesta merse asa de departe, cât f 
avea intrare la palat în ori ce timp şi i 
dispensat de tote formalităţile acelea, di 

* causa cărora diplomaţii străini au să suferi 
atâta în Constantinopoi. Curênd după Intőt 
cerea sa în America primi invitarea sultanul) 



Nr. 18 U N I R E A Pag. 141 

Costantinopol cu scopul unei consultări, şi I 
tesultatul ei fu, că i-se îmbiă un oficiu înalt j 
de stat. Dar Wallace nu primi ofertul acesta, j 
«ricâtde strălucite au fost prospectele, cari j 
«au împreunate cu el. j 

Romanul „Ben Hur" apăru în 1880. 
Jn decurs de şepte ani a dedicat Wallace 
«pre elaborarea lui tot timpul liber, pe care 
>1 concedeau oficiile lui, şi sigur nu se în
şela aceia, cari ascriä o parte însemnată din 
elaborarea acestui roman soţiei lui "Wallace. 
Succesul acestui op a fost mare: până In 1 
îulifl 1887 s'au vîndut 185.000 de esemplare 
de ale textului anglez. 

Studii istorice şi topografice făcute cu 
multă grije au premers scrierii lui. Sfundul 
ieloric cu teatrele evenimentelor formeză ore 
cum temeiul acestui roman, în care a fără 
de aceea s'a afirmat în chip forte admirabil 
jnvenţiositatea genială a aucrorului. 

Cât de esacte voi fi fost studiile acelea ! 
Când auctorul pe timpul petrecerii sale în 
Constantinopol cercetă Palestina şi vëdu cu 
«chil ţinuturile şi localităţile acelea, pe cari 
le depinge, le află tóte corëspundëtore şi nu 
se simţi îndemnat a face nieăirî vre o sehim-
iare. Descrierile naturii, cari le oferesce, ! 
elnt admirabile, vii, bogate în colori aşa, 
cât cetitoriuluî i-se pare, că s'a mutat în 
regiunile acelea. Tot aşa de admirabile sînt 
ţi depingerile caracterelor. Mai ales dife-
jinţele dintre caracterul jidovesc şi dintre 
cel roman abia şi-au găsit vre o dată vre 
un desemnătoriu, care să fie dovedit mai 
mult simţ pnntru a cunósce şi a depinge 
atât diferinţele cele brusce cât şi cele mai 
Bubtile. Se note z ice , că „Ben Hur" e una 
din apariţiile cele mai preţiose ale literaturii 
«mericane. 

M u l ţ ă m i t a publ i că . 

Domnul deputat dietal Шсоіае Şerban, 
fiul parochuiui din Voila, neputênd suferi 
forma disproporţionată a cimiteriului nostru 
intern şi cunoscând lipsa bisericii gr. cat. 
din Făgăraş a binevoit, să uăruescă din o j 
gradină a sa limitrofă un areal de 2 1 5 ° 0 , | 
care valorézâ preste 300 fl., şi prin care i 
cimiteriul nostru intern a capëtat o formă ; 
regulată. 

Pentru acesta douaţiuue generosă re-
presentanţa bisericescă gr. cat. din Făgăraş ' 
se simte motivata a esprima cea mai sinceră : 
mulţămita şi recunoscinţă domnului deputat j 
dietal şi pe calea acesta a publicităţii. Dea ] 
ceriul, ca să servéscà de esemplu şi altor | 
Iubitori de biserică, şcolă şi naţiune. ! 

Representanţa bisericescă gr. cat. din ; 
Făgăraş în 15 Aprilie 1896. j 

M u l ţ ă m i t a . í 

Subscrisul neputênd mnlţămi în special 
fie căruia dintre acei mulţi domni cousân- \ 
geni, afiui, amici şi cunoscuţi, cari prin 1 

condoliuţele lor şi-au adus aminte de mine 
acum, când în un interval de trei septëmânï 
am perdut prin morte pe amîndoi iubiţii şi -
neuitaţii mei fraţi, unul Iustin comerciant ; 
In Budapesta, şi altul loan în Blaş, vin pe 
calea acesta a le muiţămi din adâncul inimii 
mturor dorindu-le tot o dată de la Dum- < 
nezeu tot binele sufletesc şi trupesc. 

Blaş 30 April n. 1896. ! 

Dr. Alesandru Qrama 
canonic mitropolitan. 

N o u t ă ţ i 
Escelenţa Sa I. F. S. D. Mitropolit cu 

trenul accelerat de Joi sară a călătorit la 
Budapesta, de unde se va întorce numai în 
sëptëmâna viitóre. 

Din archidieeesâ. Onoratul loan Horşa, 
preot gr. cat. în Bia şi notariul tractulul 
Biel, este încredinţat, ca până la completarea 
definitivă a oficiului urotopopesc a tractulul 
Bieï devenit vacant prin mórtea nrotopopului 
Zacharie Bran să îndeplinescă tóte agendele 
protopopescî în calitate de notarifj tractual. 

Din diecesa Lugoşului. MO. Iuliu Baţ 
capelan şi protodiacon al bisericii catedrale 
din Lugoş a fost constituit de notariu con
sistorial, ér în locul lui de capelan şi diacon 
catedral a fosr, constituit On. loan Ţucu fost 
capelan în Visag. 

Concurse pentru staţiuni cantor- do centale 
în diecesa Oracţiî mari. S'a escris concurs cu 
terminul de 10 Maiu pentru staţiunea din 
Gsanálos în districtul urotopopesc de Barcău, 
eră cu terminul de 15 Maiu pentru staţiunile 
din legericea veche în nroropopiatul Someş, 
Ghetea în protopopiatul de Lunca şi Óvári 
în protopopiatul de Satmar. Concurenţii au 
să-şi adreseze suplicile cătră oficiile proto-
popesei concernente. 

Dl Dr loan Nicoră în 15 a tr. a făcut 
la universitatea din Cluş şi esamenul peda
gogic de profesor la şcolile medii. 

Promoţiune. în 25 April dl Eugen 
Pătăcean, candidat de advocat, a fost promo
vat la universitatea din Cluş la gradul de 
doctor iuris. Gratulăm zelosului şi talenta
tului tinër ! 

Avansări în armată. Cu l Maiù aù 
fost înaintaţi la gradul de maior Dionisiu 
Aldea alias Poppá (reg. inf. 65) şi Bogdan 
Mamulea (reg. inf. 41, de căpitan cl. I. Simion 
Barza (reg. inf. 28), de cănitani el. II. 
Victor Petri (reg. inf. 76) şi Iosif Pul (reg. 
inf. 33), de locotenenţi Vasiliu Calbaza 
(reg. 43), Petru ВаЬёй (reg. 64), Constantin 
Velicean (reg. 61), Valeria Moga (reg. 85) 

şi loan Hidu (reg. 44). La artilerie loan 
Stepenescu a fost, numit căpitan de cl. I. (reg. 
31). Dr loan Pop a avansat medic de stab, 
eră dr Torna Madincea şi dr luliu Deac me
dici de regiment. Gabriel Cociuba e numit 
intendant superior militar de cl. II. 

Meeting de protestare în contra mileniului. 
Tinerimii academice române din Viena i-a 
succes a câştiga pentru aranjarea unui mare 
meeting de protestare în contra serbărilor mi
lenare pe universitarii germani naţionalişti, 
Şerbi, Slovaci, Croaţi, Sloveni, Saşi, Cehi, 
Ruteni, Bulgari, Ruşi şi Greci. Meetingul 
are să se ţină azi. 

„„Apel cătră fraţii noştri români." Dl 
Dr. ïosif Gáli, membru ai casei magnaţilor, 
şi deputaţii dietaiî de naţionalitate români, 
cari petrec în Budapesta, cu datul de 30 
April adreseză Românilor un apel. în care 
reamintesc, că una dintre cele mai strălu
cite période ale patriei nóstre este aceea, 
când Românii umër la umër cu Magiariî au 
apërai patria şi creştinismul îu contra ata
curilor semiluneî. în acelea lupte s'au di
stins mulţi Români de origine nobilă. Pe
riéiül, în care se afla patria, a unit pe toţi 
fiii ei şi i-a însufleţit pe eroii români la 
luptă. — Patria acesta şi acum este a nostră 
şi noi nu sintern străini în ea. Statul nostru 
constituţional ne întinde garante, ca în cercul 
libertăţii publice să ne putem susţine naţio
nalitatea şi să ne-o cultivăm, şi îndreptăţirile 
de a intiuinţa mai mult asupra afacerilor 
publice aducêndu-ie in consonanţă cu desvoi- I 
tarea şi interesele statului ungar, să le va- j 
lidităm. — Că bărbaţiT conducëtori aï Ma- i 
giarilor şi organele roagiare de publicitate ! 
continuă luptă în contra îndreptăţirilor nóstre, 
nu e causa suficienta, ca busuniflându-ne 
să ne retragem de la serbarea patriei, 
în alte state, unde nu e cestiuue de naţiona- ! 
lităţî, decurge lupta de clase şi de interese, j 
dară la bucuriile şi nefericirile patriei parti- | 
cipă toţi de o potrivă. Dacă privim în jur, 
de noi, vedem, că numai organisarea de stat 
a Ungariei ne asigura viitoriul prin desvoi- i 

tarea libertăţilor publice. Deci dorind des-
voltarea naţionalităţii nóstre să nu lăsăm 
inimicilor statului ungar nici aparinţa de spe-
rare, că în tendenţele lor de distrugere ar 
puté conta la conlucrarea nostră. — Conser
varea şi susţinerea statului ungar este In 
interesul tuturor fiilor lui ; deci să sërbàtorim 
şi noi cu fraţii noştri magiari silindu-ne a 
ni-i câştiga, şi atunci sigur mai uşor ne vom 
înţelege unii pe alţii, de cât dacă ne retra
gem busumflaţî. 

Sinodul episcopilor şerbi, pe cum anunţă* 
o fóe semioticiosă, este convocat pe 17 a С. 
in Carloviţ pentru alegerea episcopului de 
Verşeţ. Ca comisar regesc la sinod va func
ţiona br. Fedor Nicolici. 

Principele Ferdinand al Bulgariei, după 
ce a umblat pe la curţile domnitóre dia 
Constantinopol şi Petersburg, a călătorit In 
sëptëmâna trecuta la Paris, eră acum se află 
în Berlin. După atâta colindare pe lângă 
recunóscere de principe legitim pote capëtà 
încă şi titulul de Alteţă regală. 

ín contra duelului. Juriul de onóre al 
adunării nobililor germani a hotărît, să opré-
scă membrilor sëi duelul. Bine ar fi, să se 
pună odată capet şi la noi maniei de a duela. 

Ministru duelant. Ministrul de honvedji 
br. Fejérváry din causa afacerii Kassics a 
avut până acum doue dueluri, unul cu depu
tatul Bernáth, eră cel alalt cu publicistul 
Korbuly, redactorul responsabil al ziarului 
naţional .Nemzeti Újság". Fejérváry ca mi
litar în amîndouë caşurile a rănit greu pe 
adversarii sei. Tribunalul din Budapesta la 
iniţiativa procuratureî a început cercetarea 
în contra acestor cavaleri, cari cred. că onó-
rea se póté repara prin vërsare de sânge. 
Seim înse, că de pedépsa meritată vor fi 
scutiţi. 

Şeful dinastiei Bonaparte la Monarchul 
nostru. Victor Napoleon, actualul şef al fa
miliei Bonaparte, a sosit Mercur! în Viena, 
unde a fost primit în audienţa de cătră mo-
narchul nostru cu tóte onorurile, ce se fac 
membrilor din casele domnitóre. Scopul ve
nirii prinţului Napoleon la Viena nu este cu
noscut publicităţii. 

Miniştri distinşi. Fóea orkiosă publică, 
cà Maiestatea Sa a distins pe miniştrii Er
dély, Lukács, Perczel, Wlassics, Daniel şi 
Darányi numindu-ï consilieri intimi. 

Afacerea Pulszky Károly. Comisiunea 
esmisă pentru esaminarea galeriei de picturi 
a constatat, că doue tablouri lipsesc, pe când 
cuietanţele despre cumpèrarea lor se află. 
Acesta împrejurare dă ansa la suspiţiunea, 
că Pulszky a spesat banii şi spre A-ş! acoperi 
fapta a produs cuietanţe false. Dacă acesta 
se va constata, atunci în ioc să scape din 
temniţă, ca pe un lalsiticătoriu de documente 
îl aşteptă earcer de 5—10 ani. 

Milione beute. O reuniune vieneză d<J 
temperanţă, care se luptă în contra beţiei, 
a compus un conspect interesant despre a-
ceea, că în Austria câţi bani consumă alco
olismul. Pe cum arată conspectul, acolo se 
beù în fie care an 676,470.000 litre de vi
nars, 5.455,600.000 litre de bere şi 322,000.000 
litre de vin. Pe un om se vin din acestea 
13 -5 litre de vinars. 107'8 litre de bere şi 
6"44 litre de vin. Desfătarea acesta costă 
în fie care an 1.500,000.000 fl. 

Confusie de idei, în „Tribuna'' din 30 
Apri i i într 'un articol cu inscripţia „Episco
pii" cetim următorele : „Apoi с<л vom zice 
despre episcopii naţionalităţilor, şi mai ales 
despre aî noştri? Să soerăm ivirea unui 
Clain. Şuluţ sau Şaguna?" — Gain şi Şuluţ 
sigur sînt recunoscători, că „Tribuna" îi pune 
într'un rînd cu Şaguna, şi se rogă, ca de 
altă dată să nu fie dat uitării nici I.acicovicl. 

Caşuri de morte, loan Pop fost preot în 
Bozima mică ş; Colţirea a repausat în Zazaria 
în 21 Aprilie în etate de 74 ani în anul 
al 46-lea al preoţiei. — Georgia Mezei cantor 
şi fost învăţătorii! gr. cat. în timp de preste 
50 ani în 28 April a repausat in al 80-lea 
an al neobositei sale vieţi.. 

ín vecî amintirea lor! 
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Minciuni istorice 
şi diferite alte minciuni. 

(Continuare.) 

Intr'aceea cei mai mulţi dintre nobilii 
adunaţi îşi spesaseră banii în Veneţia cea 
scumpă şi iubitóre de plăceri. Ér Dandolo 
pretinse de ia ei solvirea înainte a banilor 
statoriţi în contract, chiar şi pentru cel ce 
nu veniseră, şi declara cu grobianitate, că 
despre credit la ómen! ca ei nici vorbă nu 
póté să fie. Aşa dar nu erau nici bani, nici 
ni l . Cruciaţii colectară, cât putură, şi pu
seră în zălog scumpeturile sale, dar de şi 
mai trimise şi Papa o sumă considera
bilă, totuşi mai iipsiau încă 34 de mii de 
maree (preste 1,600.000 de corone) din suma 
statorită în contract. Dogele se folosi acum 
de încurcătura cruciaţilor: pentru a l amăgi 
in interesul cetăţii sale, se aruncă lăcrimând 
în genunchi înaintea altariului s. Marcu şi 
lăsă, să i-se cóse pe pëlària ducală crucea 
înşirându-se ast fel şi el între cruciaţi, ér 
apoi făcu nobililor propunerea, ca ei pentru 
creditarea sumei restante să recucerescă Ve
neţiei cetatea Zara din Dalmaţia, carea o ocu
pase regele Ungariei. Bătrânul Dandolo, în 
dată ce băgă de samă, că cei mai mulţi din 
cruciaţii traşi pe sforă parte din necesitate, 
parte din dor de aventuri erau aplicaţi, să se 
lupte sub flamura Veneţiei, în dată şi porni 
cu el, pentru ca Zara să se cucerescă, mal 
înainte de ce ar sosi anatema, cu care ame
ninţase Papa pe cruciaţi din causa, că regele 
Ungariei încă primise obiigàmlntul de a porni 
în cruciată. în 8 Octobre 1202 porni cătră 
Dalmaţia una dintre flotele cele mai frumóse, 
pe cari le-au purtat vre o dată apele Adriel. 
Aprópe 500 de näi de risboiu şi ca la 
40.000 de ostaşi împresurară Zara. Cetatea 
trebui să capituleze necondiţionat. Locui
torii scăpară numai cu viaţa, ér pentru pradă 
se luptară cruciaţii şi Veneţianii cu furie 
sălbatică, şi în lupta acesta lacomii Veneţianî 
o cam păţiră, intr'aceea sosi anatema Papei, 
dar sumeţul doge o respinse declarând cu 
ingânfare, că pe Sfinţia Sa nu are să o im
porte afacerile Veneţiei. Ierna o petrecură 
în Zara, şi aci începu preludiul unei drame 
istorice. 

Dandolo cu mulţi ani mal înainte apă
rase ca trimis veneţian interesele mercantile 
ale patriei sale la curtea bizantină cu atâta 
bărbăţie, cât împăratul bizantin Manuil I 
Comnenul îu contra dreptului ginţilor ÎI arse 
aprópe de tot ochii cu fer înferbîntat. Ve
neţia pe atunci fusese bântuită de ciumă şi 
aşa nu avuse putinţa de a pedepsi mon
struozitatea acesta, ba se dejosise aşa de 
tare, cât mai făcuse împăratului diferite con
cesii, numai să-l înduplece a închia pace, 
şi comercianţii veneţianî cei josnici avură 
să mulţămescă numai aliatului său regelui 
Siciliel, că Grecii se obligară a le solvi 
pentru năile şi mărfurile confiscate suma de 
1,500.000 de galbinl bizantini, dintre cari 
în anul 1202 mai restau încă 200.000. La 
ruşinea acesta se mai adause şt aceea, c i 
Împăratul Alexia III spre paguba comercian
ţilor veneţianî favorisa pe Pisani, pe rivalii 
Veneţianilor. Bătrânul doge era furios din 
causa tuturor acestor lntîmplări şi înseta a 
se răsbuna pe sine şi patria sa asupra Bi
zanţului. Ori ce lovitură, ce o primiau 

Grecii, causa o plăcere nespusă bătrânului 
furios. Diu Roma şi din Ierusalim întru 
adevăr şi pornise învinuirea, că pe Dandolo 
l-ar fi mituit sultanul Egiptului, ca s i în
drepte cruciata în alt i parte, buni oră îm
potriva Bizanţului. Lucrul acesta e de credit, 
de şi nu e dovedit pe deplin. Dogele de la 
anul 1192, de când ajunsese în fruntea re
publicii, pândia prilejul de a-şi stîmpëra ura, 
şi aşa îi era binevenită propunerea sultanului 
Malecal Adel I de o parte, ér de alta rugă
mintea prinţului bizantin Alexia. 

Rugămintea asta avea următoriul istoric : 
După impëratul bizantin Manuil I Comnenul 
(f 1180) remăsese un prinţ de nouă ani, îm
păratul Alexia II. în locul lui guvernase 
vărul sëu Andronic de la 1182 ca coregent, 
eră în anul 1183 gîtui pe tînërul împërat şi 
usurpă însu-şi tronul împëràtesc. Andronic 
împăraţi destul de bine. Dar pe cum a de-
liturat el pe Alexia II, aşa 11 dulătură şi 
pe el în anul 1185 ginere-sëu, o rudenie de
părtată a Comnenilor cu numele Isac II 
Angel. Miserabilul Isac II a conces plebei 
din Constantinopol, să sfăşie pe socru-săă pe 
încetul în bucăţi şi apoi după multe chinuri 
să-l spânzure de picióre. Isac nu avea deci 
causa de a se tângui, pentru că la zece ani 
dupi aceea (1195) frate-sëu Alexiu III îl 
despoiă de împărăţie şi-i scóse ochii. In
tr'aceea tinărul ficior al lui Isac, clironomul 
Alexiu, travestindu-se ca matros scăpă din 
manile unchiului său şi colindă curţile euro
pene provocându-le, să pedepsescă pe usur-
patorul Alexiu III. Inocenţiu III nu voi, să 
se mestece în afacerile criminale ale curţii bi
zantine. Dandolo înse conduse pe prinţul 
Alexiù la marchionul de Montferrat. în Zara 
se hotărî reaşe4area lui Isac II pe scaunul 
împëràtesc, dacă cumnatul prinţului regele 
Filip de Schwaben, s'ar hotirî, s i prindi 
partea lui. Pe urmă sosiră în Zara şi tri
mişii lui Filip cu provocarea, ca cruciaţii să 
reaşede în tron pe Isac şi pe prinţul Alexia, 
dacă cest din urmă va promite, că va re
uni biserica grecéscà cu cea romană, va da 
cruciaţilor provient, le va solvi ca remunerare 
200.000 maree de argint (9,600.000 de corone) 
şi va conduce el însu-şi pe cruciaţi în Egipt 
ori le va da pe spesele sale pe un an de 
zile de ajutoriü o óste de 10.000 de ostaşi. 

Proiectul acesta necreştinesc şi nepo
litic a provocat desbinare între cruciaţi. 
Mulţi, mal ales Germanii, nu voiau, să se 
lupte în contra creştinilor, şi se întorseră 
acasă ori porniră în Siria. Dar Francii, pe 
cari ÎI momiau vistieriile Bizanţului, se ho-
tărîri a se lupta cu dogele în contra Bi
zanţului. 

Prinţul Alexiu era cuprins de o bu
curie nespusi. în bucuria sa copilărescă 
se aruncă la piciórele lui Dandolo şi Mont
ferrat şi ie mulţămi înainte. 

Dar Papa privia afacerea cu alţi ochi: 
el rosti de repeţite ori anatemă în contra re
publicii veneţiane neascultătore şi opri pe cru
ciaţi a se mesteca în afacerile curţii grecesci. 

înse în butul anatemei porni óstea de 
la Zara în 7 April 1203 şi debarcă în 23 
tuniu în Asia mică în faţa Constantinopolului. 

Peripeţiile luptei nu le vom urmări cu 
de-amënuntul, fiind că ele nu au de a face 
cu scopul escursiei nóstre. Destul, că Alexia 
III după câtă va apărare zădărnici fugi din 

Constantinopol in anul 1203, eră cruciaţii 
reaşe4ară pe Isac II şi pe Alexia IV in inv 
perăţie. După mórtea lui Isac II şi ucid^nd 
în 8 Februariu 1204 pe Alexiü IV urmă pi 
tron Alexia V Duca saö Mursuflu. El voia, 
s i scape Constantinopolul de ospeţii apusanl, 
fără ca aceştia să-şî fie primit remunerarea, 
ce li-se promisese. EI mai pe urmă hotă-
rîri deci în 12 Martie 1204 cucerirea şi 
împirţirea imperiului. Se şi apucară de 
lucru şi în sfârşit în dimineţa zilei de 1Í 
April cuprinseră Constantinopolul şi-1 jăfuirt 
între crudimile cele mai grozave. 

Turcii în anul 1453 n'au pustiit şi ja-
fuit mal alt cum. Să se cetescă numai cu-
vîntarea de certare a Iul Inocenţiu III. 

Cruciaţii au purces apoi la alegere de 
împërat. Alegerea iui Dandolo o respinseri 
Veneţianii din considerări politice. Veneţia 
nici o dată nu avea să se facă supusă inv 
perăţiei bizantine, eră împăratul cel noú nu 
putea să fie supus senatului Veneţiei. Pentru 
Veneţia câştigarea digni taţii împărătesei nu 
era rentabilă. Comerciul liber în apele im-
periului bizantin era pentru Veneţianî de 
mai mare preţ de cât diadema împëratésci 
S'a ales deci şi s'a încoronat de împërat in 
19 Maiu contele Balduin de Flandria. 

Apoi se apucară de împărţirea cartei 
imperiului bizantin, de şi până atunci a fară 
de capitali înci nu ocupaseră nimica din* 
tr'însul. Ţărmii şi insulele Mării Adriatice, 
Egeice, Marmara şi Negre erau partea Ve< 
neţiei. 

Şi împerâţia aceea mare şi bine împo-
porati avea să o cucerescă şi să o ţini o 
óste de 15.000 de ostaşi! în oposiţie cu 
vechea tmpăriţie centralisati introduse Bal' 
duin I sistemul vasalitic. A fară de sistemu 
acesta decentralisitoriu şi de politica josnici 
mercantilă a Veneţiei împărăţia cea nouă 
mal avea şi o mulţime de inimici es terni: 
sultanul din Iconiu şi trei antiîmpăraţi gre
cesci şi anume Teodor Lascaris de Nicea, 
Alexiü I Comnenul de Trapezunt şi alunga
tul Alexiu III, care reşedea în Mosinopol. 

în strîmtorea sa cruciaţii rugară pe 
Papa, să-i absolve de anatemă. Inocenţii 
III mal pe urmă a cedat multelor rugări, 
dar a făcut-o acesta cu o caracterisare a 
celor petrecute, carea era tot una cu osîn-
direa lor. Scrisórea lui se închie cu urmă-
tórele cuvinte: „Căile provedinţei sînt ne
pătrunse. Fapta vostră e nedreptă, dar Greci: 
au păcătuit. Dumnezeu s'a folosit de voi 
spre a-I pedepsi. Dupi ce voi acum prin» 
judecată a lui Dumnezeu aţi câştigat ţara 
acesta, credem a vë puté împuternici spre 
apărarea el. Sperim, că Dumnezeu vë va 
Ierta, daci veţi împăraţi cu dreptate, veţi 
readuce poporale la sfînta nostră comuniune, 
veţi restitui averile bisericilor, vë veţi pocăi 
şi preste tot veţi rëmâné pe lângi propusu 
de a vë împlini juruinţa." 

Dar Francii din Constantinopol nu do-
riseri de la Papa atare ajutoriü. El nici 
nu se gândiau de loc la aceea, ca de dragul 
bunitiţilor cerescl, pe cari şi-le-ar fi putut 
merita prin întreprinderea unei cruciate ade
vărate, să renunţe la domnia, ce şi-o dobtn-
diseri in Bizanţ. Ei chiar din causa acesta 
nu primiau din Apus şi în special de la Pon
tificii Romani nici un ajutoriü. Dar el cu 
tóte acestea continuări apărarea împărăţiei 
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•iile In contra inimicilor celor ce năvaliau 
liupra ei acum dintr'o parte, acum dintr'alta. 

Cel mai periculos dintre inimicii ace-
itia a fost fără îndoelă împëratul loan 1 al 
Julgariei şi României. Acest principe cre
dincios Papei imbiase lui Balduin prietinia 
ţi alianţa sa. Dar Balduin ceru de la el 
supunere. Din causa acesta începu loan 
împotriva Imperăţiei Francilor din Bizanţ o 
Trâşmişie aşa de energică, Încât împărăţia 
icésta ameninţa în tie care clipă a se ni
mici. Francii se aliară în contra lui cu 
«Grecii, şi aceşti aliaţi vrednici unii de cei 
alalţi asasinară pe loan. 

Dar după loviturile, pe cari le dase 
Joan Imperăţiei bizantine a Francilor, acesta 
lai mai continua esistinţa numai de pe o zi 
pe alta, până când în 25 îuliù 1261 o ni
mici Împăratul Mihail Paleologul de Nicea. 

Asta e în lineamente generale istoria 
aşa numitului imperiu latin din Constanti
nopol. Ea în sine a fost negloriósa, ér In 
urmările sale a fost şi e funestă până in 
#ua de astăzi. Asta o susţinem şi noi. Dar 
teea ce nu pricepem noi, e aceea, cum ajung 
Papii de la Roma, să porte vina întemeiării 
ţi urmărilor acestei împărăţii? Ei şi bise
rica lor nu numai că nu au promovat înte
meierea acestei împărăţii şi nu au umblat, 
ii' o esploateze în interesul seu şi al bise
ricii apusaue, ci din contră an cercat în tot 
chipul posibil, să împedece întreprinderea 
«eea inscenată de uneltirile aulei grecesci 

Constantinopol şi de pofta de câştig a 
republicii sfârnare veneţiane, eră urmările 
cele triste ale acestei întreprinderi isvorîte 
din poftă de rësbunare şi de câştig nimeni 
iu le-a deplâns şi nu le deplânge mal cu 
durere de cât biserica catolică. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
saù 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

Cartea p r i m ă . 
I. 

în pustie. 
Gebei es-Subleh e un lanţ de munţi 

lung de cinci zeci de miiuri ori şi mai bine 
şi aşa de ângust, cât dacă 1 desemnezi pe o 
tartă, el aduce cu o omidă, ce se tîrăe de 
la Sud cătră Nord. Dacă stai pe stîncile lui 
cele roşii şi albe şi privesci în urma sórelui, 
ce sfinţesce, nu ѵеф nimic a fară de pustia 
arabi, în care şi-au făcut sălaş dintru înce
put vînmrile de Ost cele atât de urgisite 
îiuţelerilor îerichouului. Pólele acestor munţi 
ilnt acoperite cu un strat gros de năsip, 
être adus de vînt de Ia Eufrat se aşedă aci, 
eici munţii sînt o tabie pe sama păşunilor 
aoabitene şi amonitene din partea apusană 

lor, — şi ţările acestea fără de tabia mun-
ilor ar fi format şi ele o parte a pustiei, 

întreg ţinutul spre mézà zi şi rësârit 
la ludea e acum stăpânit de limba arabă; 
e în limba arabă bêtrânul Gebei tatăl 

ui număr mare de wadi, cari — strătăiând 
mul roman, acum numai o umbră a ceea 
a fost el odinioră, numai o cărare năsi-

' i folosită de peregrinii, cari călătoresc din 
ria la Meca şi îndërëpt, — duc In alvii-
sale mulţimea de apă a ploilor de Iernă 
* în iordan ori până In covată ei cea mai 
pe urmă, adecă până în Marea mortă. 

Dintr'unul din wadiile acestea, adecă 

din cel ce se începe la marginea Gebeluluî, 
mergênd de la răsărit spre meză nópte se 
lărgesce şi mai pe urmă se face alvia rîului 
Iaboc, iese un călătoria, care pare a călători 
cătră pustie. Atragem atenţiunea cetitoriului 
asupra lui. 

Dacă judeci după înfăţişarea lui, îl dai 
patru zeci şi cinci ani buni. Barba lui a trebuit 
să fie mal de mult de tot negră, dar acum 
e încărunţită bine; ea îi curge pe pept aco-
perindu-1. Faţa îl este cafenie chiar ca bo
nele pîrlite de cafea; i-o ascunde în mare 
parte o rufiieh roşie, pe cum zic astăzi fiii 
pustiei năfrămii de cap. Din când în când 
îşi ridică ochii; el sînt mari şi de colore 
închisă. El portă hainele cele largi undulă-
tóre, cari sînt obicinuite în răsărit. N'avem 
înse, să le descriem croitura mai cu de-amă
nuntul, căci el şedea sub un cort mic pe 
spinarea unul dromedár mare şi alb. 

Cine scie, dacă apusanul va învinge 
vre o dată impresia, ce o face asupra lui 
vederea cea dintâin a unei cămile încărcate 
şi echipate pentru un drum prin pustie? 0-
bicinuirea, ce pentru alt fel de impresii noue 
e atât de nimicitóre, abia se atinge de im
presia acesta. Chiar şi apusanul, care a fă
cut călătorii lungi cu caravane şi a petrecut 
ani mulţi în mijlocul Beduinilor, totuşi se va 
opri şi va aştepta, să trécà pe din aintea lui 
impunătorul animal. Farmecul nu reşede în 
faţa lui, pe carea nici Iubirea nu póté să o 
facă frumosă, nici -în mişcarea lui, nici in 
pasul lui cel fără sgomot, nici în construcţia 
lui cea lată. întocmai pe cum marea im
primă năii timbrul sen, aşa imprimă şi pu
stia pe al sëu zidirii sale. Ea o îmbracă în 
tote tainele sale aşa, cât dacă privim la ea, 
ne aducem aminte de tainele acelea, şi ăsta 
e farmecul acela. Animalul, care iese acum 
din wadi, ar merita tote laudele, ce compet 
semenilor lui. Colórea şi mărimea lui, copita 
lui cea lată, trupul lui, care nu e gras, dar 
e musculos şi puternic, grumazii lui cel lungi 
şi svelţi cu încovoiătura lor cea de iebedă, 
capul lui, cel ce de desubtul ochilor e lat, 
ér apoi se ângusteză aşa, cât botul l-ai puté 
închide cu brăţarul unei femei ; mişcarea lui, 
pasul lui cel larg şi elastic, păşirea lui cea 
sigură şi fără sgomot, — tote adeveresc sângele 
lui sirian, a cărui vechime ajunge înapoi 
până pe timpul imperatului Cir. El portă 
hamurile obieinuite: cureaua cea roşie, carea 
acopere fruntea şi împodobesce grumazii cu 
lănţucuri de aramă, ce tóté se sfârşesc în 
câte un clopoţel de argint; dar în hamurile 
acestea nu vedeai nici frîu, ca să-1 ţină în 
mână călăreţul, nici curea, de care căleuzul 
să porte cămila. Chipul, în care era încăr
cată spinarea animalului, era o invenţie, ce 
la ori care alt popor a fară de poporale ră
săritului ar fi dobîndit inventatorului renu
me. Acel chip se compunea din dóue lădi 
de lemn lungi mai bine cu ceva de un metru 
şi de o potrivă de grele aşa, că de fie care 
lăture atîrna una din ele. Spatul cel dintre 
cele dóue lădi era căptuşit mole şi aşternut 
cu covóre şi întocmit aşa, cât stăpânul ani
malului în spatul acela putea să şedă ori 
lăsându-se pe spate să zacă; şi de-asupra 
tuturor acestora era întins un covor verde 
formând un cort. Curele late întinse preste 
spatele şi peptul animalului şi cingători le
gate cu funii şi cu nenumerate noduri ţineau 
atîrnat întreg aparatul. în modul acesta au 
sciut fiii cuminţi ai lui Cuş să facă de sufe
rit drumurile cele arse de sóre ale pustiei, 

cari le umblă el acum din datorinţă, acum 
spre recrearea sa. 

Când dromedarnl trecu preste cufundă' 
tura cea mai de pe urmă a văii, călăto-
riul a trecut marginea ţinutului el-Belca, 
vechiul Amon. Era dimineţă. înaintea lui 
era sórele, de jumătate învelit în negură; 
înaintea lui se estin dea şi pustia, nu împă
răţia năsipului volatil, carea era mult mal de
părtată, ci ţinutul, în care ïérba începe a 
cresce ca vai de ea, unde faţa pămintului 
e acoperită cu bolovani de granit şi cu pe
tri sure şi murgi şi e plantată pe sërâcie cu 
acaţi încovoioşi şi cu mănunchi de ïérba că
milei. Stejarul, murul şi cireşul sălbatic 
s'au aşedat mai înapoi, ca şi cum la o anu
mită linie s'ar n oprit, ar fi privit preste ea 
in pustia cea secă şi de spaimă şi îngrozire 
ar voi, să mergă, de unde aű venit. 

Şi acum s'a sfârşit ori ce cale şi că
rare. Mai mult ca de alte ori se lăsa că
mila a fi condusă de instinct; ea îşi lungi 
şi iuţi pasul, şi capul ei arăta d e a dreptul 
cătră orizon ; prin narile sale cele largi ser
bia ea vîntul în sorbituri mari. Cortul de 
pe spinarea ei se legăna asemenea luntrite! 
pe valuri. Foiş uscat suna în câte o alvie 
secă sub piciórele animalului. Din când în 
când aerul era aromat ca de absint. Ciocâr
lii şi rîndunele de stîncă băteau din aripi, 
şi potirnichi albe treceau iute fluerând şi 
cloncănind. Mai a rare ori trecea câte o 
vulpe ori hienă cu paşi grăbiţi, pentru ca 
apoi să studieze mai din depărtare şi din 
posiţie mai sigură pe străinii aceştia, cari au 
întrat în ţara lor. în drépta se înălţau co
linele Gebeluluî. Vălul cel sur, care era 
până acum aşedat pe ele, se schimbă într'o 
clipă într'un văl de purpur, căruia în dată 
după aceea îi împărtăşiră o frumseţă nespusă 
razele sórelui. De-asupra vîrfurilor celor 
mai înalte plutia un vultur cu aripi întinse 
şi descria cercuri largi. Dar din tote lucru
rile acestea călăreţul de sub cort nu vedea 
nimica ori cel puţin nu da nici un semn de 
viaţă. Ochii lui priviau pironiţi şi visători. 
Atât purtarea animalului cât şi cea a omului 
vădiau, că pe ei îi conduce o călăuzire mal 
înaltă. 

Dóue óre tropăi dromedarul cu paş le
gănător înainte, neîncetat şi drept spre rë-
sărit. în acest timp călătoriul nu-şi schimbă 
nici o dată posiţia, nici nu privi înapoi şi 
nici în drépta nici în stînga. în pustie de
părtarea nu se mesura după milurî, ci dup» 
saat saù óre şi după mansil sau staţiune: 
trei miluri şi jumătate fac un saat, ér cinci 
spre zece până dóue zeci şi cinci fac un 
mansil. Ele sînt măsurile pentru cămile. O 
cămilă de rasă siriană nobilă póté să alerge 
uşor trei milurî într'una. în fugă mare ea 
se întrece cu vînturile mal zilnice. O ur
mare a înaintării celei repedi a fost, că pri
veliştea se schimbă. Gebeiül se întindea de-a 
lungul orizonului apusan asemenea unei pan
glici vinete. Câte un tell saù colnic de lut 
şi de năsip cimentat se ridica ici colé. Die 
când în când îşi ridicau coronele sale rotunde 
stînci de basait, avamposturile munţilor îm
potriva elementelor şesului. Pe airia pretu-
tindenea era năsip ; acesta in câte un loc 
era neted şi plan ca la ţermurii mării, ér 
pe airia era adunat în ridicaturi ghibóse; 
aci unde tăiate în bucăţi, colo umflături lun
gile. Tot aşa se-schimba şi firea atmosfe
rei. Sórele se înălţase şi beuse deplina sa 
mesura de rouă şi negură şi incăldia viu tu-
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leţul, care săruta faţa călătoriulul de sub 
cort. îu depărtare şi în apropiare serele 
văpsi pămîntul cu o albeţă palida, ér ceriul 
cu o lucire trandafirie. 

(Va urma.) 
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